

# 旅途遇“险境”，不能靠运气！

■本报记者 张思玮

老人飞机上无法排尿，医生紧急时刻用嘴吸出尿液；小伙万米高空突发哮喘，同舱医生援手急救，最终转危为安；飞驰的高铁上，乘客突发心脏骤停，医生果断出手抢出“黄金4分钟”……

随着社会经济发展、生活水平的提高，越来越多的国人选择乘高铁、动车或飞机去旅行。“这些交通工具少则承载上百人，多则超过千人，承载时间也在几小时到十几小时，甚至几十个小时。然而，这些交通工具上却只配有简单的药品和急救设备，根本无法应对突发的急救需求。”江苏省无锡市人民医院副院长陈静瑜呼吁，我国应该在飞机、火车等大型公共交通工具上配备急救医护人员和设施设备及药品。

## 急救设备亟待完善提升

记者在实际走访中了解到，目前，飞机、火车、长途汽车都会备有常用的急救口服药品和外伤类包扎、消毒医疗用品，比如有退热药、速效救心丸等心血管类药物、平喘类药品、止泻类药品、抗过敏药品、抗眩晕药品，还有用于外处理的碘伏、创可贴、三角巾、无菌绷带、消毒棉签、无菌纱布等。但是，在紧急时刻来临，这些急救物品仍显得“捉襟见肘”。

“比如，飞机上测血压还用袖带式水银血压计，在轰鸣的飞机噪音中听诊器什么都听不见。”北京大学国际医院教授刘双直言，高铁和飞机的急救设备亟待改进。

就在前不久，中日友好医院主任医师詹庆元在上海去往杭州的高铁上就亲身经历了一场急救。

“火车刚启动不久，就听到广播紧急寻找医生，我就迅速跑过来，发现一名中年男子突然没有了意识和呼吸，面如土色。”詹庆元表示，这是心脏性猝死的典型症状。

幸运的是，在詹庆元和其他几位同行轮番进行胸外按压后，患者恢复了自主呼吸。随后列车在嘉兴附近紧急停车，在120医务人员的帮助下，患者被送往附近医院。

事后，詹庆元在微信朋友圈发布了这样一条消息：高铁上的急救条件有待完善。这引发医务界同行的共鸣。

以心脏性猝死为例，实施抢救的黄金时间就是前4分钟，抢救开始越早成功率越高，后遗症和并发症越少。每延误1分钟，抢救成功率就下降10%。

“如果遇到有人突然倒地，意识丧失、呼吸停止或喘息样呼吸，我们可以尝试心肺复苏(CPR)。”北京安贞医院心脏内科中心副主任医师乔岩表示，如果在胸外心脏按压之后，立即配合使用体外自动除颤器(AED)，按照语音提示操作，就可以提高抢救的成功率。



但是，目前我国火车和飞机上AED的配备数量极少。

## 健全制度让急救“有据可依”

如果说乘坐交通工具时发生意外是一种不幸的话，那么恰好与你同行的一位医务工作者能伸出援助之手予以相救，则是不幸中的万幸。

“但是，我们更希望的不是幸运，而是早就有所安排。”詹庆元说，生死往往就在转瞬之间，如果这趟航班或列车上突发紧急救援情况，且没有乘客是医务人员，该怎么办？

此外，医务人员更关心的是，倘若在急救过程中，医生未能挽救患者的生命，出现了纠纷该怎么办？

## 心肺复苏成为一种技能

“最好人人都学会CPR，处处安装AED。”北京急救中心原急救医生贾大成呼吁，将心肺复苏列入国民素质教育的

性胃病的抑酸护胃药，如奥美拉唑、达喜；用于治疗急性腹泻或胃肠炎的止泻解痉药物，如思密达、黄连素片等；用于治疗哮喘急性发作的喷剂，如沙丁胺醇喷剂；用于治疗低血糖发作的口服高浓度葡萄糖溶液，以及其他专科疾病的必备急救药物等。

谈到由此产生的费用支出，陈静瑜表示，“应该本着‘谁获益、谁出资’的原则，由此增加的费用由省市区和乘客共同负担，并与相关保险制度共同保障实施。”

此外，还应对应所有空乘人员，列车员进行心肺复苏培训，让他们在遇到紧急状况时，也会施救。

## AED使用步骤

1.首先确定患者的状态，是否失去反应、失去呼吸等。之后再开启AED，打开AED的盖子，依据视觉和声音的提示操作（有些型号需要先按下电源）。

2.掀开患者衣服裸露胸部，给患者贴上电极。通常两块电极板分别贴在右胸上部和左胸左乳头外侧（如果患者安装了心脏起搏器，应该避开），具体位置可参考AED机壳上的图样和电极板上的图片说明。

3.将电极板插头插入AED主机插孔。

重要内容，让所有人在任何时候任何场合遇到心脏骤停患者，都能在第一时间伸出援手，挽救生命。

目前，我国心脏性猝死者抢救成功率不到1%，而发达国家可达47.5%，这其中巨大的差距，也是我国心肺复苏普及率和AED覆盖率的巨大差距。

据《2018中国心肺复苏培训专家共识》内容显示，与国外先进国家和地区相比，目前我国CPR成功率极低，主要原因是CPR科学和技能培训欠缺，CPR知识普及不足，第一目击者对心脏性猝死患者缺乏及时救治以及专业人员缺乏科学、系统的CPR知识和技能。

贾大成告诉《中国科学报》，心肺复苏操作最重要的四个步骤是：1.判断是否心脏骤停；2.立即拨打急救电话120；3.同时进行胸外心脏按压；4.尽快使用AED。

“现在还有另外一种误区，就是看到有人倒地，不由分说就做心肺复苏。”贾大成说，并非所有发生急症的人群都适合心肺复苏急救。心肺复苏主要适用人群为各种原因造成的呼吸、循环骤停，其中快速型心律失常如心室颤动最常发生，其次为缓慢型心律失常。

谈到AED在国内的使用情况，贾大成表示，尽管数量正在逐步增加，但仍显严重不足。资料显示，公共场所每十万人拥有AED数量，日本接近394台，美国317台，而中国大陆只有0.2台。

“下一步，国家卫生健康委将积极推动健康中国行动落地，与中国红十字会总会等部门进一步加强合作，协调有关部门，共同加大AED配置投入，开展AED和心肺复苏的普及性培训，科学规范指导AED布设使用，积极推动AED普及，营造公众参与急救的社会氛围。”这是卫生健康委回答网民关于“加快在公共场所配备AED”留言时的回复。

## 新发现

### 人类疱疹病毒近原子分辨率结构获解析

近日，中国科学技术大学合肥微尺度物质科学国家研究中心、生命科学院毕国强教授课题组、美国加州大学洛杉矶分校周正洪教授课题组与华东师范大学梅晔研究员合作，利用高分辨冷冻电镜单颗粒分析技术，首次解析了人类疱疹病毒6B型的近原子分辨率结构。相关研究成果在线发表在《自然—通讯》上。

人类疱疹病毒6型(HHV-6)属于疱疹病毒家族β疱疹病毒亚家族，根据其表面抗原不同，又被分为HHV-6A和HHV-6B两类密切相关的病毒类型。很多幼儿都会被HHV-6病毒感染，并可能出现发烧、腹泻、红疹等临床症状；HHV-6病毒能够在人体中终身潜伏，并在免疫力低下的人群中引发严重疾病，它在脑组织中的二次暴发将导致患者认知紊乱、残疾或者死亡。

研究显示，HHV-6病毒甚

(杨)

相关论文信息：

<https://www.nature.com/articles/s41467-019-13064-x>

### 有益肠道细菌可降低心血管疾病风险

最近，比利时鲁汶大学鲁汶药物研究所帕特里斯·卡尼团队与荷兰瓦格宁根大学威廉·德·福斯教授合作，共同发现了一种有益的肠道细菌(Akkermansia muciniphila)能够减少老鼠肥胖和II型糖尿病的发病率，并且使用巴氏杀菌处理后的Akkermansia能够给老鼠带来更有效的防护，降低它们心血管类疾病风险。

在这些发现之后，鲁汶大学的团队开展了一项临床研究，希望将这种细菌应用于人类。研究人员招募了肥胖志愿者服用了Akkermansia。所有这些志愿者都表现出胰岛素耐受性和代谢综合征。志愿者被随机分为三组(安慰剂组、活菌组和巴氏杀菌组)，并被要求不得改变他们的饮食习惯或日常活动。Akkermansia只是以营养补充剂的形式提供给

这些志愿者。

最后，研究观察到，在活菌组和巴氏杀菌组的志愿者身上，这种营养补充剂依从性很好，且没有副作用，同时还出现了肝脏炎症降低、体重轻微下降以及胆固醇水平降低的迹象。相反，安慰剂组的代谢参数随着时间的推移继续恶化。

研究人员表示，该研究初步证明了以食物补充剂的形式给人类服用巴氏杀菌处理后的Akkermansia的可行性，而且也证明了以Akkermansia为基础的膳食补充剂在降低心血管疾病风险方面的有效性。未来，研究人员将进一步验证并细化最初的研究结论，同时计划在2021年之前实现这种细菌食品补充剂的商业化推广。

(邱成刚)

相关论文信息：

<https://www.nature.com/articles/s41591-019-0495-2>

## 热点直击

### “贴一贴”就能让药物精准递送

■本报记者 李惠钰

在一些有特殊血液屏障的器官(比如脑、腹膜和眼睛)进行癌症的治疗是非常困难的。一方面，由于血液屏障的存在，手术切除以及放射治疗等方法难以根除癌细胞，容易导致肿瘤复发；另一方面，血液屏障的存在对传统的静脉输药造成了很大的阻碍，难以达到预期的效果。

为克服目前装置的不足并满足足部植入装置的硬性要求，韩国首尔大学的科研人员日前开发了一种生物可吸收的电子贴片(BEP)以及与之集成在一起的无线生物可降解的电子设备，改善了针对脑部肿瘤的可动定向药物递送方式。相关研究发表于《自然—通讯》。

## 利用温热驱动递送药物

“这项研究的突破性在于植入式设备能够在一定程度上受到体外装置的控制，实现了药物的可控、按需释放，很大程度上减轻了传统抗癌药物‘漫灌’导致的正常机体细胞的受损。”浙江大学机械工程学院教授贺永评价道。

由于刚性可植入装置与脑组织的机械不匹配可能会导致神经系统疾病，这就要求植入装置具有很好的柔性，除此之外，还要保证将药物递送至脑部肿瘤的过程中不会意外释放至脑脊液，因此，在完成药物递送之后可完全降解也是必要的。

“整个装置是可以完全降解的，并且完全降解后的产物不仅对人体无毒，还是人体本身存在的元素。”贺永表示，整个装置的设计与材料的选用原则就

是最大限度地减少潜在的神经副作用。另外，药物释放的速度由“温热”的程度决定，剂量通过每次磁场作用的时间来控制。

韩国首尔大学的科研人员表示，BEP采用温热驱动的方式进行长期的药物递送。BEP采用双面结构，该结构由载药的亲水性氧化淀粉(OST)膜和疏水性聚乳酸(PLA)封装膜组成。基于镁的超薄电子装置，包括用于温热驱动的无线加热器和用于控制温热驱动的无线传感器，被嵌入这些薄膜中。

随后，研究人员对BEP的力学性能、黏附性能、药物释放性能以及生物相容性进行了表征与测试。结果显示，BEP的柔顺性以及黏附力使其能够在脑组织表面进行共形贴附，从而实现局部药物递送；与未经改性的淀粉相比，氧化淀粉(OST)显示出更持久的药物释放，延长了药物的递送时间；植入大脑的BEP在10周内完全降解，且没有表现出明显的免疫排斥。

研究发现，BEP在动物体内的植入及其在体内的温热驱动药物释放不会影响小鼠的大脑功能，也没有观察到神经系统缺陷和实验小鼠的异常行为。最后，科研人员将人的胶质母细胞瘤模型移植到免疫缺陷小鼠的大脑区域附近皮下植人，并采用类似于人脑肿瘤治疗的方案，然后植入直径约14毫米的BEP。在犬模型中也进行了类似的实验操作。结果显示，BEP可显著抑制肿瘤体积并提高存活率，且BEP的完全可生物吸收性最大程度地减少了潜在的副作用。

贺永认为，可完全降解的药物递送设备未来的应用前景应该是朝着智能化、一体化和无源化的方向发展，其中智能化即能够对体内需要作

## 智能化、一体化和无源化是方向

“一个完全降解的器械，在体内完成组织修复后，再自动消失，是植入器械的最理想境界。”贺永说，“这种可完全降解的药物递送设备，极大地减轻了患者的手术痛苦，拥有非常广阔的应用前景。”

“比如，常见的糖尿病的治疗，通过体内或者皮下植入类似的设备，监控血糖浓度并作出及时的给药反馈是很有趣的。更进一步来说，对于一些心脏跳动不规律比较严重的患者来说，可以制备一个类似‘补丁’的贴片，贴在心脏上，对心脏进行一定刺激使心跳跳动，而且不需要通过二次手术取出。”贺永举例称。

贺永认为，可完全降解的药物递送设备未来的应用前景应该是朝着智能化、一体化和无源化的方向发展，其中智能化即能够对体内需要作

用的病灶智能监控并且给药，是最为理想的形式。一体化是将多种功能集成在一个驱动器上或者多种药物协同作用，尽量减少植入的设备数量与体积。而无源化则是指不依靠机体外的能量供应系统就能实现设定的功能。

“结合最近的全降解摩擦纳米发电机作为能量的供应系统，可以极大地将患者和医生解放出来，治疗的时间和场所也没有特殊要求。”贺永说。

据记者了解，摩擦纳米发电机作为一种自供能能源转换装置，具有独特的工作方式：摩擦起电和静电感应以及较高的能源转换效率，可用来给植入式电子器件供能。到目前为止，已有研究人员开发出多种可降解的摩擦纳米发电机，并用于心脏起搏、健康监测及细胞组织工程等领域。

相关论文信息：<https://www.nature.com/articles/s41467-019-13198-y>

通过无线温热致动的BEP将局部渗透性药物递送至深部胶质母细胞瘤组织的示意图

Wireless mild-thermal actuation & temperature prediction  
Dura mater  
Skull  
Normal gray matter  
Tumor cavity  
BEPs  
Residual tumor tissue region  
Drug  
Invaded tumor cells  
Normal white matter  
Actuated drug diffusion

用的病灶智能监控并且给药，是最为理想的形式。一体化是将多种功能集成在一个驱动器上或者多种药物协同作用，尽量减少植入的设备数量与体积。而无源化则是指不依靠机体外的能量供应系统就能实现设定的功能。

“结合最近的全降解摩擦纳米发电机作为能量的供应系统，可以极大地将患者和医生解放出来，治疗的时间和场所也没有特殊要求。”贺永说。

据记者了解，摩擦纳米发电机作为一种自供能能源转换装置，具有独特的工作方式：摩擦起电和静电感应以及较高的能源转换效率，可用来给植入式电子器件供能。到目前为止，已有研究人员开发出多种可降解的摩擦纳米发电机，并用于心脏起搏、健康监测及细胞组织工程等领域。

相关论文信息：<https://www.nature.com/articles/s41467-019-13198-y>

### 清华现代医院管理论坛在京举办

本报讯 近日，由北京清华长庚医院主办、健康界海南博鳌医学创新研究院承办的清华现代医院管理论坛暨北京清华长庚医院决策委员会主任委员程文俊进行了台湾长庚纪念医院管理实践分享。

值得一提的是，论坛还举行了“中国智慧医院联盟”和“中国包虫病防控联盟”成立仪式。此外，为响应健康中国行动、普及健康科普知识，北京清华长庚医院还奉上一场形式丰富的全民健康科普大讲堂。

(张思玮)